



## 跃进中的中山大学图书馆

何多源

### 珠江边上的文化宝库

中山大学位于广州的东南郊。它的周围，田野縱橫，一片葱綠，美丽的珠江蜿蜒地从它的北面流过。校园里碧草如茵，繁花似錦。在这个风景如画的校园中央，矗立着一座1905年建筑的紅牆石棉瓦的鋼筋水泥大楼，这就是华南有着光荣的革命传统的文化宝庫之一——中山大学图书馆。

这个图书馆的藏書至1959年8月为1,355,057冊。另有碑帖、图片、显微卡片、毕业論文等7万余冊。其中有不少珍貴的文化遗产，历史文献和富有艺术价值的專藏，如中国革命文献，中文期刊，外文自然科学期刊，广东地方文献，善本图书，碑帖，等等。

几年来，图书馆搜集和整理出大量馬克思列宁主义經典著作的各种版本和中国革命文献，尤其是大革命时期在广州出版的进步書刊，如新青年(1915—1925)，共产党月刊(1921)，响导周报(1922—1926)，前鋒(1923)，新建設(1923)，光明月刊(1925)，政治周報(1925—1926)，中国青年(1925—1926)人民周刊(1926)，中国农民(1926)，黎头周刊(1926—1927)，农民运动周刊(1926)，广东工人之路半周刊(1926)，中国工人(1926)，少年先鋒(1926—1927)，新学生等，本館均藏有原刊本。图片方面藏有关于鸦片战争，太平天国，辛亥革命，五四运动，中国共产党創立时期，北伐战争，广东农民运动，省港大罢工，第一次至第三次國內革命战争，中华人民共和国成立，社会主义建設的伟大成就等凡一万二千余張。

館藏善本图书有宋刻本、元刻本、明刻本、清刻罕传本、朝鮮日本刻本、稿本、名人校注本、鈔本、車王府鈔本戏曲等二万二千余冊，其中如明正德本四川志即是海內孤本，西文期刊中1832年創刊的 Liebigs Annalen der Chmie, 1864年創刊的 Zoological Record, 1832年創刊的 Chinese Repository 本館都有收藏。

这些丰富的藏書，不仅为本校师生服务，同时也通过本館所編制的目录或全国联合目录广泛地为

国内其他各高等学校，科学硏究机关的教师和科学工作者及工农群众服务。

### 两个时代 两种命运

中山大学图书馆創建于1907年，至今已有五十三年的历史了。它的前身是两广优級师范藏書樓。1924年孙中山先生将广东高等师范学校，广东公立法科大学，广东公立农业專科学校合併为广东大學。1926年为了紀念中山先生，学校改名中山大学，图书馆因改今名。

中山大学图书馆在大革命时代，由于孙中山先生联俄联共扶助农工三大政策的影响，及中山大学学生进步活动的蓬勃开展，图书馆当时曾有条件收集了不少进步書刊。1927年第一次国内革命战争失败以后，这些进步書刊全被烧燬，但是这并不能遏止馬克思列宁主义在学校中的传播，中山大学的进步师生，在中国共产党的领导下，为了民主自由和民族独立仍不断地进行了英勇不屈的斗争。

1949年广州解放了，中山大学图书馆从此得到了新生。随着国家經濟建設的发展，学校图书馆也有了飞跃的发展。解放后的十年中，藏書增加为解放前四十二年(1907—1949)的4.9倍。从藏書內容來說，基本上保証了学校教学和科学硏究任务的順利完成。

1952年院系調整时，明确我校发展方向为一新型的綜合性大学。随着教学任务的明确，图书馆的任务也明确了。我們現在已担负起，以共产主义思想教育全校师生宣传好書的任务，紧密地为配合政治理論学习、中心运动、教学和科学硏究工作提供資料。

### 大跃进中插上了红旗

几年以来，图书馆做了不少工作，获得了一定的成績，但在整风以前，資产阶级思想在館內仍占居統治地位。

整风运动中，全館工作人員在党的正确領導下，进行了反右斗争，揭穿了館長叶启芳等人的右派分子言行，搞臭了資产阶级个人主义，使大家受到了深刻的阶级教育，思想觉悟有了很大的提高。

整风以后，在党的鼓足干劲，力争上游，多快好省地建設社会主义总路線的光輝照耀下，工农业生产实现了空前的大跃进，我校图书馆工作在这个伟大的形势鼓舞下，也有了很大的跃进。

首先，我們坚决执行了本校党委的指示，抓紧政治思想工作，大力整顿改革。在工作中貫彻了整风运动的精神，建立了經常的批评与自我批评的制度，定期的召开馆务会，組务会和全館职工大会，检查思想、业务和生产劳动情况，以不断地提高思想，改进工作，基本上消除了上下关系不正常和不团结的现象。

其次，抓紧了劳动锻炼一环，先后派出两批人员到芳村修筑铁路和东莞人民公社参加劳动锻炼，同时在校内开辟菜地，坚持每周劳动4小时至8小时。由于我們認真貫彻了党关于干部参加体力劳动的这一重大措施，干部的思想面貌有了很大的改变，劳动观点、组织观念都加强了。工作劲头也大了，一般都能积极地工作，特別在清点藏书，整理积存书刊，清除虫害等工作上，同志们都自觉自愿地加班加点。各組之間互相协作的精神也加强了。

图书馆工作和館員思想上的大跃进对于配合学校教学和科学的研究工作是有一定的作用的。

在配合教学和科学的研究工作方面我們主要做了下面一些工作：（1）分別整理撤銷、贈送交換、或委托出售了大批积存書刊，化无用为有用；（2）排出了全国主要报刊資料索引卡片65,000张，使讀者便于查找資料；（3）恢复了剪报工作，使日报資料能分类整理，为政治理学、科学的研究提供了最新資料；（4）編印中文期刊目录，使館藏6,000多种的期刊为校内外广大讀者使用；（5）修訂了各种规章制度，使其更便于讀者；（6）成立了图书訂裝小组，使館藏書刊可以及时裝修，提高图书的使用率等等。

此外，为了加强讀者工作，我們还采取了如下措施：

（1）設立了毛主席著作閱覽室。1958年10月我館設立了毛主席著作閱覽室，陈列了各种不同版本、譯本（包括外文譯本和兄弟民族語文本）及研究、解释毛主席著作的图书；

（2）設置了政治理論期刊專架。陈列了中央和各省，自治区党委以及各市委、地委主办的理論刊物多种；

（3）成立了伏罗希洛夫主席贈書閱覽室。1957年4月伏罗希洛夫主席蒞临广州时，贈送我校2,500冊苏联出版图书，这批图书今已由广州苏联領事館送达。为了更好地学习苏联的先进經驗和不断地增进中苏友谊，图书馆專門成立了伏罗希洛夫贈書閱覽室，这个閱覽室陈列了不少馬列主义新著和苏联最新科学的研究成就的專著，以及一些优秀的文艺作品。此外本館还設有“中苏友好之窗”，經常展出图片，极受欢迎。

（4）配合政治运动、教学改革和理論学习，举办了有关資料展览会。

（5）开门办館，送書上門。除經常通过新書展览、介紹等方式吸引讀者外，当校內师生下放参加劳动锻炼时，館里也經常为他們寄送图书或在炼钢厂、印刷厂等地，开展流通工作。平日在各系还設立了借書預約箱，定时收取借書条，隔日送書等，大大地方便了讀者。

此外在延长借書和閱覽时间，改进图书出納和書庫管理工作及指导閱讀方面也作了一些努力。

由于图书馆貫徹了一切为讀者的方針，执行了上述措施后，利用图书馆的人次增多了，出借图书的冊数也增加了。1959年1月至3月來館閱覽的讀者共有67,030人次，比1958年同时期增加了5,584人次。借出图书30,589冊，比上年同期增加33,967冊。其中科学書籍佔流通总量的18%。

#### 行政改革后的春天

为了进一步提高全館职工人員的思想認識，解决館內存在的团结問題，使全館职工同心同德，更向前迈进一步，去年2月党提出在全館展开了一次行政改革运动，检查总结半年来的工作和思想，以虚带实。

行政改革后，首先是閱覽流通保管組里出現一片新气象。长期存在着的团结問題解决了。关心集体，互相协作的风气开始成长。大家的干劲十足，送書下乡下厂，清理积存图书及自觉地加班加点成为风气。行政改革运动中通过检查工作还培养了大家对工作的認真負責精神，基本上消灭了經常工作中的差錯。特別值得提出的是通过行政改革，同志們对批评与自我批评有了进一步的認識，感到它是提高思想，改进工作的最好武器，并在工作中經常运用这一武器。目前大家正在党的领导下，坚持政治掛帥，努力学习业务，不断地奔向紅專。